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Folketingsmedlem Jens Joel (S) har den 23. december 2015 stillet mig følgende 

spørgsmål S 420, som jeg hermed skal besvare. 

 

 

Spørgsmål nr. S 420: 

 

"Når ministeren før valget lagde stor vægt på forskning, udvikling og demonstration 

af energiteknologi, idet dette ifølge ministeren var den bedste måde at understøtte 

erhvervene på, og ministeren tillige i debatten den 22. maj 2015 fremførte, at et 

fortsat højt ambitionsniveau inden for statslig medfinansiering af energiforskning er 

afgørende for Venstre, er finansloven for 2016 så et udtryk for Venstres politik på 

det her område?" 

 

Svar 

 

Regeringen har fortsat høje ambitioner for forskning, udvikling og demonstration af 

energiteknologi. Derfor er regeringen gået sammen med en række andre lande om 

at styrke forskning og udvikling inden for rene energiteknologier med initiativet 

Mission Innovation. 

 

Som led i deltagelsen i Mission Innovation vil regeringen prioritere 

energiforskningen ved at arbejde for, at der i 2020 afsættes i alt 580 mio. kr. til 

initiativer indenfor forskning og udvikling af rene energiteknologier. Dette vil 

hovedsageligt ske gennem EUDP-programmet.  

 

I tillæg til deltagerlandenes offentlige tiltag for at styrke energiforskningen er der et 

separat initiativ under Mission Innovation om at mobilisere finansiering fra 

erhvervslivet og forstærke samspillet mellem offentlige og private midler. 

Eksempelvis er Bill Gates med i projektet og giver selv 1 mia. USD frem mod 2020 

til Mission Innovation. 

 
For så vidt angår de private midler er det besluttet, at det kun vil være 

virksomheder fra lande, som deltager i Mission Innovation, der vil få adgang til 

midlerne. Landenes forpligtelse til at styrke energiforskningen giver altså adgang til 

et større milliardbeløb fra private investorer, som lande der står uden for initiativet 

ikke får adgang til.  
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Finansloven for 2016 indeholder meget god Venstre-politik, og regeringen er glad 

for aftalen. Regeringens kasseeftersyn forud for finansloven viste dog, at 

underskuddet på den offentlige saldo desværre var større end forventet før valget. 

Det har derfor været nødvendigt med vanskelige økonomiske prioriteringer. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Lars Chr. Lilleholt 


